三篇文章阅读评估

曹小洋

文章评估 (一) 庄祖鲲著《宣教与文化》

作者从文化人类学及社会学中,以文化和社会运动的角度,对宣教运动提出一个新的透视。作者把这两个学科的内容融会贯通,并根据宗教传播与文化发展之间的关系,作出了详细的阐述。作者把内容分为九个章节,前四个章节中是对宗教和文化的解释,让我们认识到宗教与文化之间的关系,中西方的宗教和文化的会通,以及他们之间的更新;后面五个章节当中是宗教与文化之间的应用,宗教和文化的沟通,以及"处境化"的处理和当今文化面对的挑战,基督教与中国文化之间的会通等。

从文中,让我认识到,文化是由一个社会群体所共有的,是个人在社会中所学习到的,而且被汇总成一个动态的控制系统。每个群体的文化都有所差异,而且是在不断的变化当中,当我们进入到不同群体当中,可以通过濡化,文化汇通,适应,以及处境化来获取他们的文化。

基督教在欧洲的传播,对欧洲文化产生了很大的影响,它不仅是古代西方文明的继承者,更是近代西方文化的缔造者。基督教在欧洲传播之时,借用了希腊的语文、词汇和思想,来表达基督教思想,却没有与希腊哲学参杂、妥协、或综摄的迹象,基督教与其他文化汇通时,能够保持自身不被影响,才得以在欧洲被广传,并且影响欧洲文化。当然,欧洲的希罗文化也对教会产生了一些必要的影响,促使教会的组织和信仰更加完善。而佛教在中国传播时,遇到了强劲的阻力一儒、道思想。佛教没能够保持自身不变,而是与中国的哲学参杂,

综摄了儒、道精神中的"道法自然",形成了儒、释、道三家融通的"自然本性"的哲学思想,并且成为中国人独特的人生观。从书中,让我认识到文化和世界不是等同的,文化不只是外在的事物、形式和制度,也包括信仰、价值等。基督与文化的关系和张力,如何调整。通过对这些知识的学习,让我认识到,我们基督徒应当怎样适应社会中的文化差异。基督教在欧洲的适应,成长,到影响整个欧洲文化。佛教在中国适应,与中国哲学的参杂,综摄,形成与中国人的思想相适应的文化观,让我看到了在宗教传播中文化的处境化是多么的重要,在文化处境化中保持自己文化不被当地文化参杂、不妥协、或不综摄,才是最重要的。

作者在超越文化的沟通中,谈到沟通的艺术和跨越文化的沟通, 但对沟通的艺术写的过于简略。作者提到沟通的三要素和文化沟通的 三个层次,显然是没有触及到沟通的艺术,让读者感觉这一节的内容 和主题并不搭配,好像跑题的感觉。在跨越文化的沟通中,作者并没 有提出自己的见解,而是简略的介绍贺色格芮夫提出的跨越文化沟通 的七个层次的模式。

作者在宗教处境化的探讨当中,提到处境化神学的发展,意义与 方法,以及如何在文化上应用。处境化是一个宽广的名词,涵盖了宗 教在文化传播中所需要探讨的各项问题,对于基督教的宣教士来说要 正准的看待处境化,并且对宗教信仰的处境化,有一个正确的权衡方 法。虽然,处境化神学引起很大的争议,但有些方面是值得商榷的, 虽然各个宗派对处境化的态度都有所不同,但是处境化神学已被广大 基督徒认知。

作者在处境化的应用当中,列举了长期在回教徒中宣教士所发展的处境化指标来比较,让我们清楚的认识到,在处境化的进程中,特别需要属灵的智慧,不能过分的处境化,而忘记了自己需要持守的根基。在处境化的过程当中,一定要有属灵的智慧,不能把信仰的根基也随着处境化而改变。作者在谈到现代化对文化的挑战中,对于现代化的解释,如醍醐灌顶,让我更加明白何为现代化。现代化,不是我

们现在所看到科技的发展,物品的丰富,关键是思维模式的改变。自 我意识代替了神圣主体;工具的理性排斥着思辨理性;用科学经验判 断感情经验,这种现代化的发展给传统的农业社会带来了非常大的挑 战。尤其是中国,在现代化的进程当中,有着诸多的缺失。

中国文化虽然有着独特的特质,但是在面对现代化的冲击中,也面临着很大的挑战和危机。作者总结了中国大陆,以及港台、海外华人对中国文化如何面对现代化的看法。中国文化需要经过一番创造性转化和更行的过程,才能面对未来社会转型的挑战,中国文化与基督教的对话、会通、转化,将会是中国文化发展中最重要的一个课题。书中对于中国文化的发展以及如何面对现代化冲击,给我带来了很大的冲击,也让我重新审视中国文化。在现代化发展的进程当中,中国文化所表现的无法(法治精神)、无天(天地本源)、无德(道德失丧)缺失,使中国文化必须经过一番的创造性转化和更新,才能更好的面对现代化发展中带来的冲击。

《宣教与文化》这本书对我很大的帮助,让我更进一步的认识到 在宣教中,面对文化的差异,如何调整宣教的路线和策略,如何做好 文化的处境化,这是最重要的。在处境化中要持守信仰的根基,不更 改、不动摇。本书从一个大范围来诠释宣教与文化,给宣教士在宣教 的道路上指明方向,但是书中的内容点不够详细,却少例证辅助作者 提出的观点,如果能够添加一些宣教士在宣教的禾场上,遇到的宣教 与文化的问题,以及如何解决这些问题的例证,将会使内容更加丰富。 另外作者过多的阐述中国文化,而其它文化则很少,关于宣教方面的 知识不够充实,宣教的信息显得很薄弱,使得宣教和文化,整体架构 不平衡。

文章评估(二)

温以诺《基督教对中国现代化运动之贡献》

作者开篇解释便解释中国现代化的定义:根据中国的政策把现代 化扩定为工业,农业,科学技术,国防等四个范围。从三个历史时段 (明末至晚清,民国时期,新中国至现代),探讨基督教对中国现代化 运动的贡献。

作者从耶稣会教士薛华和利玛窦来华传教开始,到清朝晚期,通 商口岸的开放及各种条约的签订,使基督教得以顺利的进入中国,并 且快速的发展。天主教和新教的传教事工大幅度的得以开展,对当时 中国现代化的影响亦渐渐增强。当时的宣教士不单单是在传福音的内 容上,更是在社会服务上倡导新的服务。如创办大学,建立医院,翻 译书籍,设立印刷出版机构,推动科技教育等,对当时中国社会文化、 生活方式、宗教、科学与学术的现代化,皆有重要的影响,也快速的 推动了当时中国现代化的进程。

从作者的文章中,让我认识到在新中国成立以前,基督教大大的 推动了中国现代化的发展。基督教在中国现代化的进程中,对于科学 知识的介绍,倡办的社会服务,使国人对政治,社会的改革,经济的 发展产生了重要的影响;尤其是在科技教育方面,为中国培养了数以 千计的科学知识人才,这些人才成为中国现代化改革发展的先锋,作 者在引用耶稣教教士金尼阁中,我是第一次听到这个人,让我感到特 别新鲜,因为有关金尼阁的资料稀少的很。民国时期,中国政治动荡 不安,正统儒家思想分崩离析,以及当时社会对传统文化的彻底批判, 使得传教事业,宗教伦理与自由平等的思想在中国大大拓展,对中国 当时的社会改革有着重大的果效。但是随着日本帝国的侵略,共产主 义的发展,非基督教运动的抵抗,教会在华的角色深受当时政治,社 会意识形态的影响,基督教对中国现代化的贡献显得逐渐弱小,尤其 是新中国成立以后,共产主义成为国家的意识形态,韩战与越战的爆 发,国内政治斗争运动,基督教被打压,甚至被关闭,中国现代化的 进程在政治的动荡中停顿。 改革开放以后,在邓小平的主导下,中国再次提出四个现代化的目标。在新的环境下,中外基督教来往的同时,教会对社会对影响重新确立起来,大量的海外教会积极的帮助中国教会的重建,并且开办社会服务。中外的交流活动越来越密切,大量的外派留学生在国外接触基督教,造就了知识分子中的文化基督徒。这对于确立社会文化及经济现代化的进程,有着不可忽视的贡献,对于中国现代化的影响是非常深远的。

作者从基督教在华运动的三个历史时段的发展,深入的挖掘基督教对中国现代化运动的贡献,不但让我学习到了基督教在中国近、现代史上的传播,更让我认识到,基督教对中国现代化进程的贡献有着不可抹灭的功绩,尤其是在清末民国时期,基督教所培养的人才,成为当时中国现代化最重要的人力资源,极大的推动了当时思想的解放、民主的进步。作者对这一时期的文化、思想、民族、政治都做了详细的回应。

作者在基督教与现代化的历史反省和总结当中,作者提出基督教对中国现代化贡献之成就,以及所产生的问题有一个详细的回顾。近 300年来,基督教对中国现代化的成就主要体现在文化与社会改革,国 人价值观的塑造,以及自由民主思想的引入等范畴上,但是国人却没 有在正统意识形态上完全采纳作为救国之道,实为可惜。

如今新中国现代化所产生的问题已日益严重,基督教如何在这些 社会潜在的问题上做好准备,尤其是在社会风气,人心思想价值的重 建及扶贫的问题上,确立出一套完整结合信仰与福音的对策,以作贡 献,这是当代基督教对中国现代化进程中的一个考验。

作者在历史的反省和结尾中,不但总结了经验,也提出了反思,并且清楚的看到当今中国现代化所产生的问题,提出了重要的建议。 基督教能否在文化对谈和更新方面,顺应社会、政治与文化多种需要, 寻索出一套切合中国本土处境的神学,对中国现代化的国家政策,作 出具体的贡献,这将是当代基督教对中国现代化的贡献作出参与和影响的时候。 作者在最后留给中国基督教的问题中,深深的触动了我的心,基督教在当今社会中当怎样作出具体的贡献,来影响中国现代化运动呢? 我们不单要在社会慈惠,服务,与教育的事业上做出参与,更要把基督教神学思想,价值观,友爱,基督徒的生活等,在社会上做出光、 盐作用,来影响社会上的每一个人,促进社会更加和睦、和平、友爱。

文章评估 (三) 王小芬 《多元文化谘商的理论与技术》

作者开篇介绍了美国谘商心理学界的近十年来发展的情况,以及各民族对谘商的不同需求,传统谘商的对社会发展的不适性,为此美国谘商心理学界提出了"跨文化谘商"或"多元文化谘商"。作者接着分析了传统谘商在多元文化谘商中的障碍,以及多元文化谘商的定义,专业职能与技巧,事业伦理以及多元文化对台湾的启示,以结论结束全篇文章。

从作者的文章的前言中,让我认识到多元文化谘商发展的过程, 传统谘商无法适应现代社会的需要,多元文化谘商的出现成为社会发 展的需要。在正文当中,作者提出的多元文化谘商的专业职能与技巧, 及理论方面,让我认识到谘商员所具备的职能和技巧,谘商员所遵守 的伦理信条是多么的重要。作者整篇文章的架构,清晰明了,让读者 能够清楚的了解到文章的内容;文章的内容由浅入深,让读者慢慢的 进入到对多元文化谘商的认知当中。尤其是作者在文章中,先提出了 传统谘商在多元文化谘商中的障碍,让读者看完之后,迫不及待的想 了解多元文化谘商的优势。因为笔者在学习教牧谘商,很想知道多元 文化谘商和教牧谘商的关系和差别,所以笔者很想了解、学习多元文 化谘商的理论和技术。 作者在传统谘商在多元文化谘商中的障碍中,引用 Sue、Padilla 等人的研究,让我认识到在谘商发展的过程中也有许多不足之处,这些问题严重的影响着谘商界的每一位辅导员,如何来解决这些问题,是每一个谘商辅导员所共同面对的。谘商辅导员不但要有专业的职业理论,而且要对当事人有相当的了解,比如了解当事人的家庭问题、种族文化以及当事人所遇到的情况,这样,才能更好的做谘商辅导,相当于医生医治病人一样,医生不单单是需要专业的医学理论知识,还要详细的了解病人情况,才能对症下药,除去病人的问题。

作者引用 Sue 等人提出的一些谘商的因素会造成对不同民族谘商的障碍,但是 Sue 等人提出的这些因素,并没有指出这些因素是传统谘商造成的;而且作者同样把 Padilla 等人研究,也归类为传统谘商当中,笔者认为作者这样的应用并不妥善,因为研究者本人并没有提出自己所研究是传统谘商的问题,而是当时的谘商界共同面对的问题。在多元文化谘商当中,也同样会遇到类似的问题,所以作者提出传统谘商的论据,不足以来证明这些问题是阻碍多元文化谘商;另外一些问题是谘商辅导员自身的问题,如语言的障碍,社会阶层价值观的冲突,不同文化价值观等,这些因素应当归类到谘商员需要改变的问题,而不是归类到传统谘商的问题当中。

作者在对多元文化谘商对定义中,引用多位学者对多元文化谘商 的定义,简单的说多元文化谘商就是强调谘商员和当事人的文化差异。 作者在多元文化谘商的专业职能与技巧中提出,谘商员应先澄清自己 的价值观,进而了解当事人的文化背景,从当事人的角度看待问题, 并提出适当的讯息与协助,这是每一位谘商员自身应必备的专业职能 与技巧。

在多元文化谘商的专业伦理中,作者认同 Ibrahin & Arredondo 提出的观点,从专业理论目的,提出伦理标准。每一位谘商员都要严格遵守专业伦理标准,因为谘商的基本伦理是不让当事人受到伤害。在训练谘商员的方案中,作者以 Pedersen 提出的"三人式多重文化谘商员

训练模式"为训练课程,这个课程能够更好的帮助谘商员厘清谘商情境中的问题,有助干谘商员能够有效的处理多元文化谘商的问题。

作者在这两方面的内容中,完全是引用其他学者的理论,虽说内容的信息可靠,但是缺少对理论实践的检验,犹如纸上谈兵一样;如果作者能够体验训练的方案,或者有这样的例子,则更具说服力。

作者在多元文化谘商对台湾的启示中提到,谘商员在面对台湾的原住民的谘商问题时,要应用多元文化谘商的职能与伦理,从原住民的角度与观念出发,协助他们解决问题。古人提到"学以致用",告诉我们要把学习到的知识,应用到我们的生活当中。作者不仅提出多元文化谘商的理论与技术,并且能够告诉我们应用在社会当中,解决人民的问题,这才是真正的"学以致用"。作者在结论提出,谘商强调的是人际关系的互动,谘商员应更深入的了解不同文化的当事人如何回应社会环境与所面临的问题,深入的了解与完全的接纳,才能使谘商发挥正面的效果。谘商员应对于多元文化谘商的技术、理论,均应有所了解。作者的总结似乎比较笼统,而且多是文中的套话,重点不够突出,内容不够精细,没有总结出多元文化谘商的重要性。

《环球华人宣教学期刊》第八十二期 Vol 10, No 4 (October 2025)